



插画师爱上巴西柔术

阿基米德说，“给我一个支点，我能撬动整个世界。”这位古希腊哲学家说的是杠杆原理。那样的一柄杠杆，显然还未寻见。其实，别说是地球，能够撬动自己的心灵，已是一桩了不起的工程。幸运的是，孙懿欢一下就觅到了两样。画笔是她的第一柄杠杆，曾经的工笔飞天，如今的灵魂插画，画笔给了她温润的美好。这位给《苏菲的世界》插画作者说，绘画是自己的生命。巴西柔术是她的第二柄杠杆，习练者可以使用全身的力量产生杠杆力。“柔克刚”，竞技的道场上，她发现了不曾遇见的自己。

很多柔

孙懿欢是两个孩子的母亲，大儿子4岁，小儿子2岁。她笑起来，眉眼弯弯，甜美好似奶茶全糖去冰。更难得，不见岁月的世故。这样的懿欢，怎么也想不到如今成了“武林中人”。

其实，缘分这回事，真的很妙，它不只是人与人之间的纠葛，与物与事，莫不如是。比如吧，女子去珠宝店挑石头，倒不见得一定是最贵的最入眼，甚至也不一定是你原本心心念念的那枚鸽血红，“突然就觉得这一枚对着我在说话”，大约便是这样的感觉。从前，孙懿欢是相信龟式养生之道的，静止便是美好。“我这个人吧，一直都不喜欢运动，也没什么运动细胞。”在两个孩子相

继出生后，孙懿欢的体重也来到了历史最高值，“比原先整整胖了60斤，而且一点也没有下降的趋势。”她对孩子总是一百分的耐心，对自己却有些失了信心。

孙懿欢迈出家门，在附近闲逛着。“其实心里是有点着急的。”对新妈妈们来说，体重是随着甜蜜而生的烦恼。“离我们小区不远，我看到了一个广告牌，巴西柔术听上去挺新鲜的，我就想着先去观摩一下。”在无心格斗健身学院里，孙懿欢开始了一堂巴西柔术体验课。明明是初来乍到，却生出久别重逢的欢喜。“就感觉这是我的东西，一下子就爱上了，而且这个运动，练着练着就成了

和自己较劲，会让人上瘾。”巴西柔术源于日本柔道，寓意“柔的法则”。“柔”即利用灵活性，充分利用杠杆，而非对对手抗力、比力。柔术练习者会选择使用技术，让对手屈服或耗尽其体力，最终将其制服。孙懿欢最喜欢的是巴西柔术的“柔”，“其实它一点不是用蛮力。比如对方出招，你其实是没有太多时间去思考的，只能依靠身体的本能来拆招，用巧力去破解。”无心格斗健身学院的老板曾是斯坦福大学的研究生，他也是巴西柔术的紫带，上月底还获得了2020年巴西柔术世界锦标赛的季军。“巴西柔术里的内容实在太丰富了，可能你要用几十年去参悟，我才刚刚开始。”

一点狠

看起来好脾气，实际也是个好性子，但孙懿欢从小就有一股狠劲。她小时便喜欢画画，于是自己在家里翻书，找到好看的图片就画下来。15岁开始跟老师学习，很多人说专攻工笔人物是细致又枯燥的，考验人的耐心，她却不疾不徐，笔下的人物似将历史的故事娓娓道来，成为美校里名声在外的工笔好手。后来，为了实现自己的艺术梦，孙懿欢苦学两年法语，申请了5所法国美院的研究生，最终收到了3所学校的录取通知。

对于孙懿欢来说，在法国的6年恰似一场“文化苦旅”。在笔试和面试之后，她被图卢兹高等艺术学院录取，在巴黎，这是除了巴黎美院之外唯一被授予皇家科学院的学校。新古典主义画家安格尔曾是学院的学生，梵高也在这里进修过。“一进去老师就给我们一个下马威，别看这一级有100多个学生，最后能毕业的只有8个。”孙懿欢除了休息，就是在搞创作。“每天从没有在凌

晨两点前睡过觉。”哲学课是必修课，孙懿欢在中国上学时完全没有接触，难免有些恍神。同学们推荐她去看看《苏菲的世界》，有趣的是，这一轮的哲学启蒙，与孙懿欢的缘分不止于此。当然，不用说，对自己“狠心”的孙懿欢顺利毕业了。

关于哲学的后话是，回国后不久，她便获得机会为《苏菲的世界》配了几十幅插画。思想有了模样，成了一张张趣味十足又启人心智的图画。这股子狠劲，在习练巴西柔术时也派上了用处。虽然只练了一年时间，孙懿欢已从白带升为蓝带。巴西柔术成人腰带等级从低到高分为白、蓝、紫、棕、黑。“疫情期间我还停过一段时间，所以当教练决定为我升级的时候我都有点不敢相信。”

但显然，孙懿欢是实至名归的。她自小气力大，初上巴西柔术训练场，她最忌讳别人说自己靠气力取胜。暗暗地，她铆足了劲要“以技服人”。其实也

都是“笨”办法。一周七天她会去训练6天，很长一段时间还是一天两练。“许多动作组合需要勤加练习，否则容易忘记。”孙懿欢在每日的练习和实战中，有了更多的体会，“其实巴西柔术教会了我去挑战自己，要不断更新自己的所学。也许今天你解锁了一个困难，但是新的困难还会到来，这就需要你不断学习。”不知不觉中，孙懿欢开始向多年前的体重靠近，心肺素质的提升，抗压能力的增强，忍耐力的累积……这些都是额外的收获。难得的是，一度需要用钢架支撑的损伤膝盖，在这个寒冷的上海冬季几乎没有向孙懿欢发威。

当真不过是三十而已，所爱的人、物、事，刚刚好地陪伴身边。她的“野心”一点也不宏大，只是撬动了自己的小宇宙：“想出一本自己的绘本，配上自己写的文字，给小孩读，给大人看。还有，就是我的巴西柔术可以一年一年精进提升。”生活有小目标，生活才充满光。
华心怡

台球名将希金斯新冠检测呈阳性

将退出斯诺克德国大师赛

据世界台联网站消息，斯诺克德国大师赛开赛在即，但在赛前的新冠检测中，四届世锦赛冠军希金斯的检测结果为阳性，他也因此不得不退出本届德国大师赛。

世界台联在公告中称，除希金斯外，其他选手的检测结果均为阴性。接下来，希金斯将进行一段时间的自我隔离。

希金斯与同一年出生的奥沙利文、马克·威廉姆斯并称“75三杰”，职业生

涯至今已经收获了四个世锦赛冠军，还是斯诺克职业赛场首位赢得超过1000场比赛胜利的球员。在不久前的2021年斯诺克大师赛决赛中，他决赛8:10不敌中国小将颜丙涛，获得亚军。中新

国际奥委会鼓励运动员接种疫苗

新华社日内瓦1月26日电 国际奥委会官网26日消息，国际奥委会主席巴赫与各国(地区)奥委会22日围绕东京奥运会以及北京冬奥会筹备工作进行了电话磋商会议，会议中提到国际奥委会将与各国(地区)奥委会合作，协助运动员在入境日本前接种新冠肺炎疫苗。

国际奥委会在会上表示，将与各国(地区)奥委会合作，鼓励和协助其运动员、参赛官员等人员在入境日本之前，按照各国(地区)防疫要求在日本(地区)接种疫苗。国际奥委会解释称，这是为了奥运会能有一个安全的举办环境，也是出于对日本人民的尊重。

在谈到疫苗时，国际奥委会表示：“我们支持优先为弱势群体、护士、医生和保护我们社会安全的每一个人接种疫苗；当疫苗接种进行到更广泛的社会群体时，我们呼吁各奥运会参赛代表团运动员接种疫苗。”

巴赫在会议中说，国际奥委会将继续与东京奥运会和北京冬奥会的组委会以及日本和中国国家、地方政府合作，并与世界卫生组织进行协商，尽一切努力举办安全可靠的奥运盛会。

奥运会测试赛重启时间推迟

新华社东京1月27日电(记者王子江)由于日本对抗疫情采取的入境限制措施，原计划在3月4日重启的东京奥运会测试赛将推迟举行，这对于奥运会来说无疑是个很大的挫折。

共同社当天报道，东京奥组委第一项测试赛是花样游泳奥运会预选赛，比赛原定在3月4日至7日举行，但国际泳联和日本泳协认为，由于日本政府已经禁止没有居留资格的外国人入境，这项比赛已经很难举行。

报道说，相关组织已经考虑将比赛放到4月或者5月举行，并相信问题可以得到顺利解决。这项比赛是东京奥运会测试赛重启之后的第一项比赛，也是在三月份举行的唯一一项测试赛，其他17项测试赛都在4月或者5月举行。包括东京都在内的日本11个都道府县的紧急状态将在2月7日结束，但有报道说，日本政府正在计划将紧急状态延长一个月。

党毅飞晋级围棋天元赛本赛

新华社南京1月27日电(记者王恒志)第35届同里杯中国围棋天元赛本选赛27日在在线上战罢第三场，党毅飞半目小胜彭荃，晋级本赛阶段。

当日的比赛在党毅飞和彭荃之间展开，许久未参加正式比赛的彭荃执黑先行，他第一手就走在了“天元”(棋盘中心点)的位置上，颇为令人吃惊。两人此后展开激烈战斗，最终党毅飞棋高一着，以半目的微弱优势胜出，成功晋级本赛，他本赛首轮对手是辜梓豪九段。

本届天元赛分为本选赛、本赛和挑战赛三个阶段，其中本选赛和本赛前三轮在线上进行，本赛后两轮和挑战赛在江苏同里进行。本选赛共有32名棋手参加，进行单败淘汰赛，晋级者和16名种子棋手捉对厮杀。本赛通过五轮单败淘汰赛，决出挑战者，和“天元”头衔保持者杨鼎新进行三局两胜制的挑战赛。

切尔西宣布新帅图赫尔上岗

新华社伦敦1月26日电(记者张薇)一天前刚刚宣布解雇主帅兰帕德的切尔西26日迎来新任主帅图赫尔。这位曾执教法甲“大巴黎”的德国人与英超豪门签下18个月合同并附带延长条款。

47岁的图赫尔此前在巴黎圣日耳曼执教，不仅率队两夺法甲冠军，而且带领“法甲巨人”于上赛季首次打进欧冠决赛。不过，“大巴黎”去年年底宣布与图赫尔分道扬镳。

“我要感谢切尔西对我和我团队的信任。”图赫尔说，“我们对于兰帕德的工作以及他对球队的打造怀有最大的敬意。与此同时，我已经等不及要和队员们见面，和大家一起征战最令人兴奋的足球联赛。”

图赫尔26日晚已经第一次带领“蓝军”训练，27日则将率队出战与狼队的英超比赛。